

sigure (monahice) sau bărbatului care ar urmări și ar îndrepta toate păcatele noastre, ci altuia, anume unuia care laudă și justifică propriile lui patimi, sub masca pogorământului față de cei care trăiesc împreună, ca să ne întoarcă la vechile legături ale păcatului. Dar dacă te vei încredința unui bărbat cu multe virtuți, vei deveni moștenitorul bunătăților lui și vei fi foarte fericit înaintea lui Dumnezeu și a oamenilor. Iar dacă, fiind întristat trupul tău, vei căuta dascăl care este îngăduitor față de patimile tale sau, mai mult, care împărtășește căderea ta, în zadar ai întreprins lupta tăgăduirii, fiindcă te-ai încredințat unei vieți pline de patimi, încredințându-te unui îndrumător orb și înaintind spre groapă, «Căci, dacă orb pe orb va călăuzi, amândoi vor cădea în groapă»¹⁵, și «este destul ucenicului să fie ca învățătorul său»¹⁶. Aceste cuvinte sînt ale lui Dumnezeu și ele nu vor înșela. Se cuvine să trăiești potrivit legii atletice; altfel nu vei fi încoronat pentru că, precum a spus Apostolul: «iar cînd se luptă cineva, la jocuri, nu ia cununa dacă nu s-a jucat după legile jocului»¹⁷.

IV

Așadar, dacă vei găsi cu ajutorul lui Dumnezeu (și vei găsi, în orice caz, dacă vei căuta), un învățător de fapte bune, să fii cu băgare de seamă să nu faci ceva împotriva părerii lui. Pentru că orice faptă se face pe ascuns de el este furt și ierosilic¹⁸, care conduce la moarte și nu folosește, chiar dacă ți s-ar părea că este (faptă) bună. Pentru că, dacă este bună, pentru care motiv se face pe ascuns și nu în mod vizibil? Întreabă-ți gîndul, care încearcă stăruitor să te fure, prin cele care se par drepte, căci prin cele așa-zise bune rău înțelese, te pregătește pentru fapte josnice. **Să nu modifici cîntecele magice ale celor care prezintă animale sălbatice¹⁹, fiind neîndemînic la acompaniere, ca nu cumva să exciți pe șarpe, căci, fiind învăluit de ei și nefiind în stare să te împotrivești, vei fi înghițit de ei fără scuză.** Să nu te bizui pe originea nobilă și să nu urmărești cinstea, fiindcă «omul firesc nu primește cele ale Duhului»²⁰. Să nu încerci să falsifici ceva din cele ce din obișnuință sînt socotite veritabile, dar nici să nu rabzi cu ușurința ta pe cei care se luptă și să te încarți tu cu sarcina păcatelor; să eviți, adică, folosirea unui pat moale, îmbrăcăminte sau încălță-

15. Matei 15, 14

16. Matei, 10, 25

17. II Tim. 2, 5.

18. În Regula Mare 14 se arată că monahul care contravine făgăduinței lui este ierosilic (necinstitor de cele sfinte).

19. Se face referire la dresorii de animale sălbatice.

20. I Cor. 2, 14.